

近日,龙门派出所成功侦破一起特大盗掘古墓葬案,具有重大考古意义的国家一级文物唐代“辅兽衔环”石刻被追回,连带侦破盗掘古墓案件 31 起

# 石门牵出案中案 追回文物百余件



“辅兽衔环”石门局部。

□记者 马毓馨 通讯员 李辉/文 记者 赵朝军/图

只差15米!国家一级文物“辅兽衔环”石刻便会落入盗墓者之手。昨日,回想起5月1日圆满侦破的“11·1”特大盗掘古墓葬案,此案侦查员、龙门派出所民警梁锋感慨地说,包括“辅兽衔环”在内,通过侦破这起案件和由此案牵出的其他盗掘古墓案件,共追回西周至民国(元朝除外)的各类文物109件,文物等级从一般出土文物到国家级出土文物都有。

侦破此案,要从2010年11月1日的那个下午说起。



石门上的辅兽衔环。



精美的陶俑。



栩栩如生的陶瓷骆驼。



收缴的作案工具。



追回的文物。



石制胭脂盒。

## ▶▶ 案发:龙门西山一座古墓葬被盗掘

2010年11月1日18时许,一阵急促的电话铃声打破了龙门派出所(原龙门公安分局)接警室的宁静:群众报称龙门西山围墙内一座古墓葬被盗掘,现场留有作案工具。

国家文物重点保护核心区域和世界文化遗产重点保护区域内发生墓葬盗掘案件,让龙门派出所的民警感到震惊。

民警在龙门西山东坡的案发现场看到,一个长约1.5米、宽约1.3米的长方形盗洞已被回填。在盗

洞西南方向100多米外的一段山路旁,民警发现了被树枝等物掩盖的一个石门,石门长约1.3米,宽约1.1米,厚约30厘米,上有浮雕图案,46朵莲花均匀排列,栩栩如生,粗略估计石上有两吨重。

现场还发现了13个矿泉水瓶、18个烟头和3个红旗牌香烟烟盒以及特制小轮车、钢丝绳等作案工具。

经过现场勘查,警方初步判断犯罪嫌疑人在5名以上,而且具有盗墓经验。为尽快侦破此案,龙门

派出所抽调精干力量组成“11·1”专案组,全力开展侦破工作。

为确保案件顺利侦破,时任龙门公安分局局长的赵明和政委李利舟,就确定专案组的问题表示,只有具备丰富的公安工作经验、具有强烈的责任感和正义感,并且与本地没有任何利益联系的民警,方可成为专案组成员。经过严格筛选,“11·1”专案组11月1日成立,并立即潜入龙门西山蹲守。

## ▶▶ 侦查:不破此案誓不罢休

“从案发现场情况判断,作案人未来得及将石门转移,极有可能再次返回盗掘石门。为了不打草惊蛇,我们决定采取秘密侦查的方法开展工作。”专案组成员告诉记者,专案组成立后,可以说“与世隔绝”,因为案情重大,不光同事不知道他们在干什么,就连家人也不清楚他们天天在忙啥。

专案组成员经过两夜一天的连续潜伏蹲守,始终未发现盗贼的踪影。于是,专案组马上改变思路,根据现场遗留物,确定了“以物找人”的侦破方向,秘密对以现场为中心、半径5公里范围内的建材租赁站、小金属加工厂、糖烟酒小卖部等和现场遗留物有关联的地方进行排查,同时加大了对现场周围龙门山护林人及辖区内有盗墓嫌疑、倒卖文物前科劣

迹人员和吸毒人员的排查力度。侦查员的辛苦非常人能想象。

案发后的当天晚上,侦查员冒雨在现场蹲守。因案发突然,他们没有时间准备雨具。“蹲守过程中不能亮灯,寂静的夜晚只能听到彼此的呼吸声。”梁锋说,饿了就着雨水吃几个茶鸡蛋,渴了就喝几口矿泉水,临走时还要把散落在地上的鸡蛋壳捡起来一并带走,目的是防止暴露行踪。

有一夜天气特别冷,梁锋和他的战友不得不用一条被子将他们裹起来,两人就这样背靠背守了一夜,密切监视着案发现场周围的情况。

侦查员刘怀立上专案前,因腰痛住院治疗50多天刚出院。侦办此案时,他冒雨蹲守两夜导致腰

病复发,便吃止痛片坚持工作。一片不行吃两片,两片不行吃三片,直到将该案第一名犯罪嫌疑人抓获归案,他才稍稍喘了口气。

另一名侦查员郭巍华,连续作战两昼夜,在带领嫌疑人到龙门西山指认现场时,因体力不支半路晕倒滚下山坡,头磕在石头上,血流满面。后在同事“强拉硬拽”之下,他才到医院对伤口做了简单处理,随即又回到一线继续工作直至案件告破。

在侦办案件期间,曾有人捎信威胁专案组成员说,盗墓者是一伙亡命之徒,并且掌握了专案组成员的家庭住址、子女所上学校等详细情况,警告专案组成员小心行事。面对威胁,专案组成员没有退缩,而是立下誓言:不破此案誓不罢休!

## ▶▶ 侦破:团伙4名主要嫌疑人被抓获

“事实上,当时已经有人埋伏在龙门派出所周围盯梢。”梁锋说,发现这一情况后,专案组成员提高了更换使用民用车的频率,有时一天换好几次车,目的是防止他们掌握专案组的动向。顶着巨大压力,专案组艰难地开展着侦破工作。

2010年11月7日,案件取得突破性进展。专案组成员在关林市场排查时发现一条重要线索:2010年10月28日、29日,有4名操本地口音的男子,在关林市场一建材租赁站购买了两条山东产三工牌轮胎,并加工了一根1.3米长的轴。后经比对,这两样物品正是遗留在案发现场的小轮车的部件。

很快,又一条重要线索出现:11月8日,专案组成员在龙门村某租赁站排查时,发现与案发现场遗留的作案工具上特殊记号完全一致的建材。综合两条线索,专案组判断盗墓人极有可能是龙门本

地人。经过对建材租赁站老板的调查询问,专案组成员判定龙门村村民李龙、冯国文有重大作案嫌疑。

“李、冯二人10月30日到该租赁站租用建材,数日后称建材丢失,并主动赔偿给租赁站老板400元,出租单据同时被撕毁。”梁锋说,每个租赁站为了防止自己的建材与他人建材混淆,会在建材上做一个特殊记号。当时发现建材记号与作案工具记号相同的租赁站时,大伙心里都很激动,知道离收网的日子不远了,却没想到抓捕工作会异常曲折。

专案组成员对李、冯二人展开抓捕时两人已经潜逃。后经连日24小时守候,11月14日凌晨,专案组成员将外出多日返家探亲的李龙抓获。李龙被抓后对其犯罪行为拒不交代,但当其看到铁一般的证据摆在眼前时,心理防线彻底崩溃,对伙同冯国文、张新、李乐等12人盗掘龙门西山古墓葬的犯罪

事实供认不讳。11月27日,警方顺藤摸瓜,在龙门村将冯国文抓获。

然而,案件到此并没有结束。根据李龙供述,该团伙的人员构成非常复杂,由多人分别召集而来,其中部分人员连李龙也不清楚底细。“根据李龙供述,我们在抓捕其他犯罪嫌疑人过程中困难重重。”梁锋说,分散在外地的其他涉案人员经常更换手机号码,有时两天就会更换一个,这给案件侦破工作带来不少麻烦。但对他们不能逐一抓捕,只能同时抓捕,因为只要其中一人落网,其他涉案人员很可能四散逃离,抓捕工作将会陷入僵局。

经过多方努力,专案组于2010年12月8日21时许掌握了该团伙4名主要嫌疑人出现在关林镇某洗浴中心的重要线索,遂一举将他们抓获归案。之后,该团伙其他部分成员相继落网。

## ▶▶ 真相:一个石门牵出案中案

随着犯罪嫌疑人相继落网,案件真相大白:2010年10月的一天,犯罪嫌疑人张林、王江和王平在两名伊川人的带领下,到龙门西山踩点。两名伊川人指点古墓具体位置,并告知张林等此墓一年前已被盗过,只剩一个石门埋在地下半米深处。随后,张林等用自带工具将石门挖露出来,但因石门过重未能得手。

2010年10月下旬的一天,王平将此事告诉张新、李乐两人,并带他们到现场踩点预谋盗掘。之后,张新纠集李龙、冯国文、李明等11人,于2010年

10月30日、31日分别在龙门西山盗掘古墓葬。他们将石门盗运100多米后被人发现,随即丢下作案工具逃离现场,当时石门距山下公路只有15米远,只要石门被拖到山下公路上,就可以被装车运走。

“截至2011年5月1日,涉案的17名犯罪嫌疑人除3名在逃外,包括主犯在内的14名犯罪嫌疑人全部落网。”梁锋说,这起特大盗掘古墓葬案成功告破,而由此案牵出的其他盗掘古墓案件也相继侦破,追缴出土文物的工作随即展开。

据介绍,因侦破这起特大盗掘古墓葬案,连带侦

破其他盗掘古墓葬31起,追回西周至民国(元朝除外)各类文物共109件,文物等级从一般出土文物到国家一级出土文物都有,除盗掘运的石门,经过专家论证,系唐代“辅兽衔环”石刻,为国家一级文物。“辅兽衔环”石刻的出土属重大文物发现,对于研究唐代佛教文化具有重大考古意义。

至此,这起特大盗掘古墓葬案圆满告破。目前,主要涉案人员已经检察机关批准逮捕,此案正在进一步审理中。(文中犯罪嫌疑人均为化名)